



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

**ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

08 апреля 2024 г.

№ ЛХ-4/80

Директору
Центра розыска и информации
Российского Красного Креста
И.В. МИХАЙЛОВОЙ

103031, г. Москва, ул. Кузнецкий
Мост, д. 18/7

Уважаемая Иоланта Витольдовна!

Вынужден обращаться к Вам повторно.

В мой адрес поступило обращение Ивановой Любови Николаевны с просьбой содействовать поиску информации о месте захоронения её деда Токарева Сергея Семеновича.

Мной сделан соответствующий запрос на имя Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу. Получен ответ от 18.11.2020 № 307/2465 за подписью Первого Заместителя министра обороны Российской Федерации В.В. Герасимова с приложенной архивной справкой за подписью врио начальника отдела хранения ФГКУ «Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации» А. Черкашина. Согласно данной архивной справке, гвардии младший сержант Токарев Сергей Семенович. 1899 г.р., станковой пулеметчик 3 мотострелкового батальона 24 гвардейской механизированной бригады, награжден орденом Славы III степени приказом 7 гвардейского механизированного корпуса № 012/н от 03.03.1945 г. По документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Красной армии за период Великой Отечественной войны установлено, что Токарев С.С. умер от ран в феврале 1945 г., был похоронен в с. Обзендорф (Германия). Для уточнения места захоронения (возможного перезахоронения) Токарева С.С. Минобороной России рекомендовано обратиться с соответствующим запросом в Центр розыска и информации Российского Красного Креста. Копию прилагаю.

В ноябре 2020 г. мной сделан запрос на Ваше имя от 26.11.2020 № ЛАГ-5/188 с просьбой дать поручение предоставить имеющуюся информацию о месте захоронения гвардии младшего сержанта Токарева Сергея Семеновича. Копию письма прилагаю. На настоящий момент ответа от Центра розыска и информации Российского Красного Креста не поступало.

Уважаемая Иоланта Витольдовна, учитывая, что с момента направления указанного запроса прошло более четырех месяцев, прошу Вас дать поручение подготовить ответ.

Ответ направить: 103265, г. Москва, ул. Охотный ряд, 1 и по адресу электронной почты: litovchenko@duma.gov.ru, maryanemsu@gmail.com.

Приложение: копия запроса от 26.11.2020 № ЛАГ-5/188 с комплектом документов – 12 л. в 1 экз.

А.Г. Литовченко



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

26 ноября 2020 г.

№ 191-5/188

Директору
Центра розыска и информации
Российского Красного Креста
И.В. МИХАЙЛОВОЙ

103031, г. Москва, ул. Кузнецкий
Мост, д. 18/7

Уважаемая Иоланта Витольдовна!

В мой адрес поступило обращение Ивановой Любови Николаевны с просьбой содействовать поиску информации о месте захоронения её деда Токарева Сергея Семеновича.

Мной сделан соответствующий запрос на имя Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу. Получен ответ от 18.11.2020 № 307/2465 за подписью Первого Заместителя министра обороны Российской Федерации В.В. Герасимова с приложенной архивной справкой за подписью врио начальника отдела хранения ФГКУ «Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации» А. Черкашина. Согласно данной архивной справке, гвардии младший сержант Токарев Сергей Семенович. 1899 г.р., станковой пулеметчик 3 мотострелкового батальона 24 гвардейской механизированной бригады, награжден орденом Славы III степени приказом 7 гвардейского механизированного корпуса № 012/н от 03.03.1945 г. По документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Красной армии за период Великой Отечественной войны установлено, что Токарев С.С. умер от ран в феврале 1945 г., был похоронен в с. Обзендорф (Германия). Для уточнения места захоронения (возможного перезахоронения) Токарева С.С. Минобороной России рекомендовано обратиться с соответствующим запросом в Центр розыска и информации Российского Красного Креста. Копию прилагаю.

Уважаемая Иоланта Витольевна, с учетом вышесказанного, прошу Вас дать поручение предоставить имеющуюся информацию о месте захоронения гвардии младшего сержанта Токарева Сергея Семеновича.

Приложение: комплект документов на 10 л. в 1 экз.

 А.Г. Литовченко



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)
ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ
МИНИСТРА ОБОРОНЫ

г. Москва, 119160


« 18 » ноября 2020 г. №3071/2465
На №ДАГ-4/149 от 22 октября 2020 г.

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Депутату Государственной Думы
А.Г.ЛИТОВЧЕНКО

Уважаемый Анатолий Григорьевич!

Ваше обращение в интересах Ивановой Л.Н. по вопросу предоставления сведений в отношении ее родственников, участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., Минобороны России рассмотрено.

Ответ Ивановой Л.Н. направлен (копия прилагается).

С уважением,

В.Герасимов

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

г. Москва, 119160

ИВАНОВОЙ Л.Н.
ул. 30 лет ВЛКСМ, д. 41, кв. 84,
г. Коркино, Челябинская обл.,
456550

« 17 » ноября 2020 г. № 350/ 1669

На № _____

Уважаемая Любовь Николаевна!

В соответствии с обращением депутата Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации А.Г.Литовченко в Ваших интересах по вопросу предоставления сведений в отношении Ваших родственников, участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., сообщается следующее.

По результатам проведенной поисковой работы в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации выявлены сведения о военной службе Токарева С.С. и Токарева Н.С.

Направляется архивная справка Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (№ 11/21868 от 17 ноября 2020 г., прилагается). Другими сведениями в отношении запрашиваемых лиц архивы Минобороны России не располагают.

Для разрешения вопроса о присвоении (восстановлении) Вашему отцу статуса участника Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. Вам рекомендуется обратиться в отдел социальной защиты населения по месту Вашей регистрации по месту жительства.

В отношении Вашего деда, Токарева С.С., сообщается следующее.

По документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Красной Армии за период Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. установлено, что Токарев С.С. умер от ран в феврале 1945 г., был похоронен в с. Обзендорф (Германия).

Для уточнения места захоронения (возможного перезахоронения) Токарева С.С. Вам рекомендуется обратиться с соответствующим запросом в Центр розыска и информации Российского Красного Креста (ул. Кузнецкий Мост, д. 18/7, г. Москва, 103031).

Приложение: на 2 л.

Начальник Архивной службы
Вооруженных Сил Российской Федерации



Э.Падерин



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ
КАЗЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«ЦЕНТРАЛЬНЫЙ АРХИВ
МИНИСТЕРСТВА ОБОРОНЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

ИВАНОВОЙ Л.Н.
ул. 30 лет ВЛКСМ, д. 41, кв. 84,
г. Коркино,
Челябинская обл., 456550

г. Подольск, Московская обл., 142100
« 17 » НОЯБРЯ 20 20 г. № 11/21868
На № Н-45543 от 28 октября 2020

АРХИВНАЯ СПРАВКА

Гвардии младший сержант Токарев Сергей Семенович, 1899 года рождения, место рождения не указано, домашний адрес на 1945 г.: Чкаловская обл., Адамовский р-н, с. Атаковка, станковой пулеметчик 3 мотострелкового батальона 24 гвардейской механизированной бригады (воинское звание, домашний адрес, должность и номер воинской части так в документе), награжден орденом Славы III степени приказом 7 гвардейского механизированного корпуса № 012/н от 03.03.1945 г.

Отметки о вручении награды не имеется.

Других сведений о награждении не имеется.

Основание: ЦА МО, картотека учета награжденных.

По документам учета безвозвратных потерь сержантов и солдат Красной Армии за период Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. установлено, что пулеметчик 24 гвардейской механизированной бригады 7 гвардейского механизированного корпуса, младший сержант (должность, номер воинской части, воинское звание так в документе) Токарев Сергей Семенович, 1899 года рождения, уроженец с. Атаховка Адамовского р-на Чкаловской обл., призван Адамовским РВК Чкаловской обл. (точная дата призыва не указана) умер от ран в феврале 1945 г., похоронен в с. Обзендорф, ограда церкви, Германия.

Сын – Токарев Владимир Сергеевич проживал по месту рождения учтенного.

Основание: ЦА МО, донесение № 39406с – 1945 г.

(фонд 58, опись 18003, дело 384, л. 171).

В книге учета рядового и сержантского состава 25 Автомобильного полка за 1946 г. значится:

«Токарев Николай Сергеевич, 1926 года рождения, мл. сержант, призван в марте 1944 г. Адамовским РВК Чкаловской области, убыл в Автобазу Генштаба ВС СССР 1.07.1946 г. (приказ № 292)».

Основание: ЦА МО, фонд 25070, опись 322877, дело 4, лист 208.

В деле с документами на прибывший рядовой и сержантский состав 25 Автомобильного полка за 1946 г. значится:

«Рапорт от 6.04.1946 г.

Доношу до Вашего сведения, что командиром взвода мл. л-том... из 42 Автополка принята команда в составе:

1. Мл. с-нт Токарев Н.С.». Инициалы не раскрыты.

Основание: ЦА МО, фонд 25070, опись 196442с, дело 9, лист 158.

В книге учета рядового и сержантского состава 42 Автомобильного полка за 1945-1946 г. значится:

«12 Авторота:

Токарев Николай Сергеевич-1926 года рождения, мл. с-нт, призван в 1944 г. Адамовским РВК Чкаловской области, выбыл в 25 АП 18.03.1946 г. (приказ № 87)».

Основание: ЦА МО, фонд 25093, опись 193050с, дело 10, лист 87.

В раздаточных ведомостях на выплату денежного довольствия рядовому и сержантскому составу 12 автороты 42 Автомобильного полка с декабря 1944 г. по май 1945 г. значится:

«Ефрейтор Токарев Н.С.». Инициалы не раскрыты.

Основание: ЦА МО, фонд 25093, опись 207399, дело 7, лист 325;

дело 9, лист 170 об.

Выписки даны с соблюдением текста документов.

42 Автомобильный полк в период с 05.11.1944 г. по 09.05.1945 г. входил в состав Действующей армии.

Основание: ЦА МО, Перечень № 16, стр. 27.

В неполной картотеке общего учета раненых и больных, находившихся на излечении в медицинских учреждениях Советской Армии в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., картотеках учета офицерского состава и учета награжденных Токарев Николай Сергеевич, 1926 года рождения, не значится.

Персональный учет награжденных медалями за оборону, взятие и освобождение городов, медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За победу над Японией» в Красной Армии не велся и в Центральном архиве Министерства обороны Российской Федерации отсутствует.

Награждение указанными медалями осуществлялось по спискам в воинских частях и военных комиссариатах.

Для уточнения места захоронения (перезахоронения) Токарева Сергея Семеновича целесообразно обратиться в Центр розыска и информации - ЦК Общества Красного Креста Российской Федерации (103031, г. Москва, ул. Кузнецкий мост, 18/7).

Врио начальника отдела хранения (архив)



А.Черкашин



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
СЕДЬМОГО СОЗЫВА

**ДЕПУТАТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ**

22 октября 2020 г.

№ 121-4/149

Министру обороны
Российской Федерации
С. К. ШОЙГУ

119160, г. Москва, ул. Знаменка, д. 19

Уважаемый Сергей Кужугетович!

В мой адрес поступило обращение Ивановой Любови Николаевны с просьбой содействовать восстановлению посмертно статуса участника Великой Отечественной войны для её отца Токарева Николая Сергеевича, 15.12.1926 г.р., родившегося в с. Джерабутак Адамовского р-на Чкаловской области и призванного на фронт в марте 1944 г. в Адамовском районе РВК Чкаловской области.

Со слов заявителя, Токарев Н.С. участвовал в освобождении Польши в марте 1944 г., при подступах к Берлину, в результате разрыва снаряда, получил ранение головы и глаз. Документы о воинской службе и боевых наградах Токарева Н.С. хранились в архиве Военного комиссариата г. Коркино Челябинской области. В ответ на соответствующий запрос заявителя, из Коркинского военкомата поступило уведомление, что все указанные документы были уничтожены.

После окончания Великой Отечественной войны Токарев Н.С. служил в Генеральном Штабе ВС СССР механиком грузового парка автобазы Генерального Штаба Советской Армии. В трудовой книжке Токарева Н.С. есть запись «Служба в СА с 6/III-1944 г. по 8/IX-1950 г. Запись внесена на основании Военного билета».

Сохранилась характеристика Токарева Н.С. из Генерального Штаба ВС СССР, в которой имеется запись о его призыве на службу в Советскую армию в марте 1944 г. Кроме того, заявителем предъявлена Архивная справка от 31 марта 2005 г. № 4/92078 за подписью начальника хранилища Центрального архива Министерства обороны РФ Филиппова (исп. Клещенок), согласно которой, «В книге учета рядового и сержантского состава 25 автомобильного полка за 1946 г. значится: «Токарев Николай Сергеевич, мл. сержант, 1926 г.р., призван в марте 1944 г. Адамовским РВК Чкаловской обл., убыл в Автобазу Генштаба ВС СССР 01.07.1946 г. (Пр. № 292) – сведений, откуда прибыл в полк, нет. Основание: оп. 322 877, д. 4, л. 207 (об) – 208». Копии документов прикладываю.

Уважаемый Сергей Кожугетович, зная Ваше неравнодушное отношение к истории, людям, защищавшим Отечество, прошу Вас дать поручение проверить, являлся ли Токарев Николай Сергеевич, 15.12.1926 г.р., родившийся в с. Джерабутак Адамовского р-на Чкаловской области, участником Великой Отечественной войны. И если да, то куда следует обратиться для восстановления посмертно его в статусе участника Великой Отечественной войны и утерянных документов воинского учета.

Приложение: комплект документов на 12 л. в 1 экз.

 А.Г. Литовченко

Депутату Государственной
Думы Российской Федерации
Литовченко А.Г.

от *Ивановой Любовь Николаевны*
30 лет ВЛКСМ ул., д.41 кв. 84
г.Коркино, Челябинской обл., 456550
e-mail: orchideya147@mail.ru
тел.: 8 (950) 727-77-15

Уважаемый Анатолий Григорьевич!

Обращаюсь к Вам с огромной просьбой о помощи в восстановлении документов моего отца, участника Великой Отечественной войны, и сведения о его боевых наградах.

Вместе с отцом ушли на фронт мой дед, два брата папы.

Мой отец: Токарев Николай Сергеевич, 15.12.1926 года рождения, Чкаловская область, Адамовский р-он, с.Джерабутак.

В 1941 году, окончил Адамовскую семилетнюю школу.

В марте 1944 года был призван в Армию, и ушел на фронт из Адамовского района РВК Чкаловской области, Адамовского района, с.Джерабутак.

Мой отец **Токарев Н.С.**, участвовал в освобождении Польши в марте 1944 года.

При подступах к Берлину был ранен, разорвался боевой снаряд.

Ранение было в голову и глаза, был жив. Сведений о поступлении в госпиталь нет, и в каком госпитале лечился, тоже нет.

После окончания Великой Отечественной войны служил в Генеральном Штабе ВС СССР, механиком грузового парка автобазы Генерального Штаба Советской Армии.

В 1947 году, женился на **Романенко Лидии Михайловне**, уроженки **Оренбургской области, Адамовского района, пос. Елизаветинка.**

В 1950 году мой отец **Токарев Н.С.** был мобилизован, в трудовой книжке есть запись: "Служба в СА с 6/III-1944г по 8/IX-1950г."

Прошу Вас помочь в восстановлении его боевых наград.

Мой отец Токарев Н.С. трагически погиб в 1956 году.

Коркинский военкомат забрал все его документы. У нас сохранились его характеристика из Генерального Штаба ВС СССР, удостоверение об окончании семилетки, фотографии с фронта.

Обращалась за помощью в наш Коркинский военкомат, мне ответили, что документы уничтожены.

В 1951 году родилась моя старшая сестра Пакшинцева Вера Николаевна

В 1956 году родилась я, Токарева Любовь Николаевна (свидетельство о рождении прилагаю)

Хочется так же узнать о захоронении в Польше - **моего деда Токарева Сергея Семеновича 1899 года рождения, Чкаловской области, Адамовского района, с. Джерабутак.**

Призван Адамовским РВК, младший сержант пулеметчик 24 гв. мех.стр.полка, 7 гв. корпус. Умер от ран в феврале (примерно, 22-23 числа) 1945 года

02 марта 1945 года был похоронен в с. Одзендорф у ограды церкви по данным ЦАМО. Фонд 58, опись 18003 дело № 384, порядковый № записи: 56420674.

Токарев Сергей Семенович награжден "Орденом Славы III степени" 03.03.1945 посмертно.

Есть данные, что единичные захоронения наших солдат перенесены в братские могилы. Если это соответствует этим данным, то хочется узнать, где именно находится братская могила с захоронением **моего деда Токарева Сергея Семеновича.**

Можно ли получить удостоверения о награде **моего деда** («Орден Славы III степени» - посмертно)

Также высылаю копии, что разыскивали через интернет моих дядей:

Токарев Леонид Сергеевич, 1923 года рождения, родился Украинская ССР, Кировоградская обл., х.Ленина.

Место призыва: Адамовский РВК, Чкаловской области, Адамовского района. Поступил на службу и ушел на войну в 1941 году. Архив ЦАМО.

Картотека награждений. Расположение документов – шкаф 87, ящик 1.

Награды:

- «Орден Красной Звезды» - 05.11.1943;
- «Орден Отечественной войны II степени» - 20.03.1944;
- «Орден Красной Звезды» - 03.10.1944

Токарев Иван Сергеевич, 1924 года рождения, с. Джерабутак, Адамовского района, Чкаловской области.

Ушел на фронт в 16 лет в 1941 году, вместе со своим отцом и братом.

Первый бой **Токарев И.С.** принял под г.Ельня и был ранен. Награжден медалью «За отвагу». После ранения получил «Орден Красного Знамени».

После ранения, когда поправился, был направлен в военное училище, где учился вместе с Александром Матросовым, который в 1943 году своим телом закрыл вражескую амбразуру, погиб и посмертно награжден золотой медалью «Герой Советского Союза»

В этом бою был тяжело ранен и **Токарев Иван Сергеевич**.

После военного госпиталя, он снова ушел на фронт. Воевал в разведке, прошел Прибалтийский фронт, 1-ый Белорусский фронт, Польшу, Венгрию, Германию.

Награды:

- орден «Великой Отечественной Войны» I степень
- орден «Великой Отечественной Войны» I степень
- медаль «За Отвагу»
- медаль «За боевые заслуги»
- медаль «За Победу над Германией»

Закончил войну в 1945 году в Берлине в звании лейтенанта разведывательного взвода.

После войны продолжал службу в органах КГБ (Комитет Государственной Безопасности)

В 1967 году уволен в запас в звании - полковника. Умер в 1991 году.

Захоронен в г. Мариуполь, Украина (записано со слов родных)

Архив ЦАМО

Картотека награжденных – шкаф 87, ящик 1,

госпиталь 3791, 8.3.44г

воинская часть – 91 осбр

КалФ (91 остр Калф)

дата подвига 22.03.1943 год, младший лейтенант.

Командир взвода 419 полка 39 дивизии КВМВД СССР (сайт «Герои Войны»)

Весь архив семьи, что есть у нас (копии прилагаю)

Буду очень признательна Вам в вашей помощи по восстановлению всех документов, удостоверений, боевых наград, и боевого пути моего **отца Токарева Николая Сергеевича**

А также хочется узнать место захоронения, и получение удостоверения и награды («Орден Славы III степени» - посмертно) моего **деда Токарева Сергея Семеновича**

P.S. На фотографиях отца, его рукой написано где он был, когда делали снимки.

С большим уважением к Вам!

« 8 » февраля 2020 год


Л.Н.Иванова